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Torténelem — kozépszint NEV: ittt osztaly:......

Fontos tudnivalok

Egyértelmii valaszokat adjon, egyértelmii jeloléseket alkalmazzon — javitas esetén is!

Vilaszaiban a lényeg megfogalmazésara torekedjen, ne 1épje til a rendelkezésre allo
helyet!

Csak annyi valaszelemet irjon, amennyit a feladat kér! (Ha tobbet ir, a beiras sor-
rendjében értékeljiik valaszait.)

Kérjiik, kék szinii tollat hasznaljon!

A feladatok megoldasakor tartsa szem eldtt az alabbi javaslatokat!

e Olvassa el figyelmesen a feladatokat!
e Kovesse figyelmesen a feladatlap utasitasait!
e Tanulmanyozza a feladatokhoz kapcsolodo forrasokat (kép, abra, szoveg, térkép)!

e Hasznadlja minden feladat megolddsdhoz a megengedett segédeszkozoket: a
kozépiskolai torténelmi atlasz térképeit és a helyesirasi szotart! A személyek,
topografiai adatok és fogalmak csak pontos helyesirassal értékelhetok!

e Valaszait gondos mérlegelés utan, lehetdleg javitas nélkiil irja le!

A szoveges, Kkifejtendo feladatok kidolgozasakor az alabbi munkamenetet javasoljuk:

—

. Helyezze el iddben ¢és térben a feladatban megjeldlt problémat!
2. Hasznalja fol a feladat megértéséhez a forrasokat, illetve a kozépiskolai torténelmi
atlaszt!

3. Gylijtse Ossze azokat az altalanos fogalmakat (pl. fejlodés, valtozas, termelés), illetve az
adott korszakhoz kapcsolodd fogalmakat (pl. varjobbagy, céh, személyi kultusz),
melyekkel az adott probléma bemutathat6!

. Epitse be fogalmazasaba a forrasokbol megszerezhetd informaciokat, kovetkeztetéseket!

. Ha sziikséges, készitsen vazlatot, illetve piszkozatot!

. Térja 1ol a probléma elézményeit, okait, kovetkezményeit!

. Fogalmazzon meg feltételezéseket, magyarazatokat!

. Epitse be mondanivaldjaba 6nalld ismereteit (pl. nevek, évszamok), nézépontjat, véle-
ményét!
9. Ugyeljen arra, hogy mondatai vildgosak legyenek!

10. Szerkessze meg szovegét, és figyeljen a helyesirasra is!

0 3 N D b

Tajékoztatasul:
Az esszék javitasanak szempontjai:
e a feladat megértése,
e megfelelés a tartalmi kovetelményeknek,

e avalasz megszerkesztettsége, logikussaga, nyelvhelyessége.

Eredményes munkat kivanunk!
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A feladat a nagy vilagvallasokra vonatkozik. (Elemenként I pont.)
Nevezzen meg két tovabbi olyan vilagvallist, amely megfelel a monoteizmus
ismérveinek. A vallasokat kialakulasuk idérendjében irja a tablazatba.

Vallas

Zsido vallas

2 pont

2. A feladat a kozépkori kultirara vonatkozik.

a) A kozépkor egyik miivészeti stilusanak rovid ismertetését kozoljilk néhany kép
kiséretében. Nevezze meg a stilust! (/ pont)

A korszak vezet§ miifaja az épitészet, a legfontosabb épitészeti feladat pedig a
templom volt. Az éptiletet (templomot) sdlyos =zartsag jellemzi. A formak
tombszertiek, az aranyok vaskosak, a szerkezet vilagosan tagolt. Az éptiletek hatasat
a félkoriv is hangstlyozza, amely az épiilet kiilsején és belsején egyarant jelentkezik,
pl. mint boltozati elem, ablak, ajté ive, diszit6 szerept galéria.” (Miivészeti Lexikon)

. N 1 101 0 1 12

b) Valassza ki a kovetkezo épiiletek koziil azokat, amelyek a megnevezett stilus jegyeit
tiikkrozik! (Elemenként I pont.)

A) A firenzei San Miniato al Monte B) A németorszagi Maria Laach bencés apatsagi
templom féhajoja temploma
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D) A pisai dom
E) Az angliai Lincoln katedralisanak fohajoja
A kivalasztott épiiletek betiijele: ....oovuviieiiiniiiiiiiiiiiiiiiinieiiiiiinieiicssaiosnecsnescnses
4 pont

3. A feladat az Arpad-kor torténelmére vonatkozik.
Ismerje fel a magyarazat alapjan a torténelmi fogalmat! (Elemenként 1 pont.)
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1 P Kirdlyi var vagy varmegye ¢élére kinevezett
fotisztviseld.
€)eeeiiniinienntinionessnsanssnsssnssnssnsssnsessst A legmagasabb rangu zaszlosur, a XII. szazadtol a
kiraly helyettese.
D) eeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriiisneneeeaeeeeeael Kirdlyi felségjog alapjan szedett jovedelmek.

6 pont

4. A feladat a francia abszolutizmusra vonatkozik.
Egészitse ki a szoveg hianyzo részeit a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 0,5

pont.)

A francia hadsereg létszama (1000 fében)
1470-1479 40
1590-1599 80
1630-1639 150
1700-1709 400
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A francia abszolutizmus tartopillérei

a) uralkodésa idején Franciaorszdg egy iddre...................b)

legerésebb allamava valt. Az 0j allamrendszert, amelyben az uralkodé tulajdonképpen

¢) hatalommal rendelkezik, abszolutizmusnak nevezziik. Az 10 rendszer

legfébb  tartopillére  a(z)..........ooeviiiiiiiiin..n. d) volt, melynek Iétszamat a
kirdly. ..o, féore e) emelte. Az uralkodd egyik ............... f), Colbert
5/28 2011. méjus 4.
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nevéhez flizodik az abszolutizmus gazdasagpolitikdjanak, a(z) .................ccoeeeennn. -nak

g) a kidolgozasa. Az allam................... -kal h) védte a francia ipart és tamogatta a kivitelt.

4 pont

5. A feladat a Magyarorszag XVI. szazadi torténetére vonatkozik.
Allapitsa meg a forras és ismeretei segitségével, hogy a kovetkez6 allitasok igazak-e vagy
hamisak! Valaszat X jellel jelolje! (Elemenként I pont.)

~Azt jelenti a [lengyel] kovet, hogy a torok hadikésziil6déséhez nem fér kétség [...].
Az erdélyi vajda is azt irja az udvarba, hogy a torokok habortra késziilédnek, még
pedig - ahogy ezt kémei jelentik - csakis Magyarorszag ellen. [...] Meg kell
vallanom, és Oszentsége legyen elkésziilve arra, hogy ez az orszag nem képes magat
megvédeni, hanem ki van szolgaltatva az ellenség kegyelmének, és agy fog kikertilni
a haborabél, ahogyan az ellenségnek tetszik. Mert: el lehet-e képzelni azt, hogy
Magyarorszag haborut viselhessen a torok egész hatalma ellen, amikor a magyar
kirdly és az urak még arrél sem tudnak gondoskodni, hogy a végeken szolgal6
katonasdg megkapja zsoldjat? Ofelsége, a kirély olyan stlyos anyagi helyzetben van,
hogy gyakran még konyhdja koltségeit sem tudja fedezni, az urak viszalykodnak, a
nemesség partokra bomlott, de még ha mindnydjan Osszetartandnak is, mit
tehetnének a torok ellen, mikor a legegyszertibb hadifelszerelésiik sincsen meg? Azt
megtehetik, hogy egyszer megiitkozzenek, de akkor vereséget is fognak szenvedni;
hiszen nincs egyetlen er6sitett dllasuk, hol fejiiket lehajthatndk, hogy fellélegezzenek
s megvéarjak a tobbi keresztény fejedelem segitségét. De ha volna is ilyen varuk,
honnan varhatnanak segitséget? Német f6ldrél, hol mindentitt viszélyok dulnak s
hol nincs tobbé alattvaloi engedelmesség, nincs fejedelmi tekintély? A némettoSl: 6si
ellenségétSl varjon segitséget a magyar? Vagy talan Lengyelorszagtél, mely éppen
most kotott fegyversziinetet a torokkel 6t évre?” (Antonio Burgio pdpai kovet; 1526)

Igaz | Hamis

a) A jelentés honapokkal a mohécsi csata el6tt irodott.

b) A magyar vezetés nem tudott az 1526-os torok tamadas elékésziileteirdl.

¢) A kdvet Magyarorszag pénziigyi lehetdségeit dertilatoan itélte meg

d) ,,Ofelsége, a kiraly”: II. Lajos.

e) A kovet negativ véleményt alkotott az orszag vezetd rétegérol.

f) Magyarorszdg nem szamithatott német segitségre.

6 pont

6. A feladat az ipari forradalmakra vonatkozik.
a) Mely talalmanyok keletkeztek az elsé ipari forradalom koraban? Huzza ala!
(Elemenként 0,5 pont.)

A) film; B) taviro; C) villanymotor; D) dinamit; E) univerzalis gézgép; F) fonogép; G)
automobil; H) gézmozdony; I) elektromos izzo; J) reptilégép
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b) A kivalasztott talalmanyok koziil kettonek nevezze meg a feltalaléjat ! (Elemenként 0,5
pont.)

A talalmany betiijele A feltalalé neve

3 pont

7. A feladat a XIX. szazad magyar tarsadalmara vonatkozik.
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A gazda feje annak az egy fedél alatt él6, kozos birtokon kozosen gazdalkodo,
vérrokonokbdl és ezek hazastarsaibol allé csoportnak, amelyet csaladnak neveznek.
Ebben a csalddnak nevezett csoportban mindenkor a legid6sebb férfi a gazda, a
csaladfé. [...] A gazda helye els6sorban a maga udvarén, a hazban, csaladja korében
van. Az asztalnal 6vé a féhely. O vesz elséként a talbol, és 6t illeti meg a legjobb falat.
Italb6l maganak tolt el6szor, azutdn koszonti a tobbiekre. [...] A beszélgetést 6 vezeti;
mikor 6 sz6l, a tobbieknek hallgatni kell. [...]

A gazda és a csalddtagok kozotti viszonyt legjobban a filiggés fejezi ki. A
gyerekek félnek a csaladf6tdl, mert fiiggnek téle. [...] A gazda csaladja tagjaival azt
tehet, amit akar: feleségét, gyerekeit megiitheti, eltizheti a haztél, ki is tagadhatja
6ket. Olyan munkét és ugy végeztet veliikk, ahogyan jonak latia. Nem koteles
meghallgatni felnétt fiait sem, gy cselekedhet mindenben, ahogyan neki tetszik. Am
a j0 gazda meghallgatja felnétt fiait is. [...]

A gazda a maga személyében képviseli egész haza népét nemcsak a
falukozosség felé, hanem a hatosdgokkal val6 érintkezésben is.” (Néprajzi gyiijtésbol)

Hatarozza meg a gazda szerepét

a) a csaladban:
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8. A feladat a naci Németorszag torténetéhez kapcesolodik.
Rendelje hozza az egyes szovegrészletekhez a megadott fogalmak valamelyikét!
a)-b)-c)-d) (Elemenként 0,5 pont.)

végso megoldas baloldal-ellenesség Fiihrer-elv faji torvények

a) ,Isten szine el6tt szent eskiivel fogadom, hogy a német nép és a Német Birodalom
vezérének, Adolf Hitlernek, a Véder6 legfébb parancsnokdnak feltétlen
engedelmességgel tartozom, és bator katonaként mindenkor készen allok arra, hogy
ezért az eskiiért életemmel feleljek.

Eskiiszom, hogy Adolf Hitlert, a német nép és a Német Birodalom vezérét hiiségesen
és engedelmesen szolgalom...” (Katonai és kdztisztviseldi eskiiszovegek; 1935)

b) , 1. § Zsid6 és német allampolgéarsaga vagy némettel rokon vért személyek kozott
a hadzassagkotés tilos. Az ennek ellenére kotott hazassagok semmisek [...].

2. § A hézassagon kiviili érintkezés zsidok és német dllampolgarsagti vagy némettel
rokon személyek kozott tilos.

4. § Zsidok nem vonhatjdk fel a birodalmi és a nemzeti zaszl6t, s nem viselhetik a
birodalmi szineket.” (Torvény a német vér és a német becsiilet védelmében; 1935)

¢) ,.Es akkor szembetalaljuk magunkat a kérdéssel: mi torténjék a [zsid6] nékkel és a
gyermekekkel? Elhatdroztam, hogy itt is egészen vildgos megoldast taldlunk. Nem
tartom ugyanis jogosnak azt, hogy a férfiakat kiirtsuk - megoljik vagy megoletjiik -,
de azokat, akik a gyermekeinken és az unokainkon bosszut allnak, a gyermekek
alakjaban felnéni engedjiik. Ezért kellett azt a nehéz dontést meghozni, hogy ezt a
népet [a zsidosagot] a Foldrdl eltoroljuk.” (Himmler; 1943. oktober)

d) ,Most nincs kegyelem, aki az utunkba all, azt letitjiik. A német nép nem lenne
megértéssel a lagysag irdnt. Ahol megjelenik, minden kommunista funkciondriust
leloviink. A kommunista képviseloket még az éjjel fel kell akasztani. [...] A
szocidldemokraték [...] irant sincs tobbé kimélet.” (Hitler a lingolo Reichstag eldtt;
1933)

e) A ,,naci” kifejezés egy idegen szo roviditésével keletkezett. Mi az eredeti idegen
kifejezés magyar megfeleléje? (1 pont)

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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9. A feladat Magyarorszag 1914-1929 kozotti torténelméhez kapcesolodik.
Vilaszoljon a kérdésekre ismeretei és a forrasok alapjan! (Elemenként I pont.)

A korona arfolyamvaltozasai
Ev 100 magyar korona arfolyama svajci frankban
1914. 1. félév 104,73
1914. 11. félév 93,34
1915 80,83
1916 63,06
1917 45,76
1918 44,92
1919 15,42
1920 2,34
1921 1,48
1922 0,47
1923 0,03
1924 0,0065
Az 1925. évi adébevételek \
Addénem Eléiranyzat, Tényleges bevétel,
millié millio
aranykorona aranykorona
Egyenes adok 94,6 93,1
Forgalmi adok 80,00 157,8
letékek 30,03 59,9
Fogyasztasi adok 31,00 59,9
Mesterséges édesitdszerek, 0,40 0,40
lotto
Vam 23,50 104,8
So6jovedék 14,60 16,8
Dohanyjovedék 51.00 89,2
Kronolégia:

1924: A Népszovetség (Nemzetek Szovetsége) Magyarorszag szamara 250 millid
aranykorona kolcsont szavazott meg.

1925: A koltségvetési év jelentds tobblettel zarult.

1927.1. 1.: A Nemzeti Bank az inflalédott korona helyett bevezette a pengo6t.

a) Melyik ér tobbet 1914-ben, 1 korona vagy 1 svajci frank?
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d) Nevezzen meg egy olyan okot, amely az arfolyamesést a jelzett idészakban

magyarazza!

e) Ertelmezze az alabbi megallapitast az 1925. évi adobevételek adatsorai alapjan:

»A koltségvetés egyensiilya a névtelen adéfizeté miive.”

f) Valassza ki a helyes allitast alahuzassal!

A népszovetségi kolcson €s a stabil dllamhaztartas (koltségvetés) megteremtése miatt

a nyugati pénziigyi korok megnyitottak hiteleiket Magyarorszag szamara.

A népszovetségi kolcson és a stabil allamhéztartas megteremtése miatt a magyar

allam, az dnkormanyzatok, az egyhdzak és a magantdke nem szorulnak ra tobb kiilsd

hitelfelvételre.

6 pont

10. A feladat az 1956-0s magyar forradalomra és szabadsagharcra vonatkozik.
Valasszon ki az alabbi térképvazlat helyszinei koziil négyet, s mindegyikhez rendeljen
hozza az 1956. X. 23. — XI. 4. kozotti fobb események koziil egyet! (Elemenként 0,5 pont.)

Viarosligel3
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Az 1956-0s forradalom és szabadsagharc eseményei Budapesten
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Helyszin Esemény

2 pont

11. A feladat a globalis vilag jelenségeihez kapcsolodik.
A kovetkezokben egy lexikon szécikkét kozoljiik a tomegkommunikaciorol. Soroljon fel
négy tomegkommunikacios eszkozt a XXI. szazadbol! (Elemenkeént 0,5 pont.)

»,Tomegkommunikacié <lat.>: kommunikaciés forma: ugyanazt a kozolnivalét
valamely technikai eszkoz (médium) segitségével (nagyjabol) egyidejtileg
nagyszamu  befogadénak  tovabbitjdk. @A modern -  szocioldgiai
[tarsadalomtudoményi] értelemben ipari jellegti informaciétermelési folyamat.”

12. A feladat a mai magyar tarsadalomra vonatkozik.
Valaszoljon a kérdésekre a forrasok segitségével! (Elemenként 0,5 pont.)

Az eurdpai trendekkel 6sszhangban az 1970-es évektdl jelentésen nétt — 25 év alatt
megkétszerez6dott — a hdzassagon kiviili kapcsolatban tartésan egytittélék szama.
Ugyanakkor megfigyelhet6k a nagycsalad bomlasanak jelei is. 1970 és 1995 kozott a
felére csokkent a rokonokkal él6k szama. A csaladok atlagos nagysaga is visszaesett a
gyermekszam csokkenése miatt. 1949-ben 100 csaladra atlagosan 340 csalddtag jutott.
1990-ben mar csak 300. A hat és anndl tobb tagbol all6 csaladok ardnya a csalddok
Osszességéhez viszonyitva az 1949. évi 9%-r6l 1%-ra esett vissza. A korabban
altaldnos 3-4 gyermekes csalddmodellel szemben a kétgyermekes csaladok valtak
uralkodéva. A negyvenes évek végén a csaladok egynegyede élt gyermek nélkiil,
1990-ben aranyuk mar meghaladta az egyharmadot. A haromgyermekes csaladok
aranya 10%-r6l 5%-ra esett vissza. A négy vagy tobb gyermeket nevel$ csalddok
aranya 1949-ben még megkozelitette a 10%-ot. 1990-ben mar az 1,5%-ot sem érte el...
Az elemi - 2 f6bdl all6 - csaladok aranya a négy évtized alatt 33%-rol 43%-ra
emelkedett.” (Valuch Tibor torténész)
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1949, 1. 1.

A magyar tarsadalom korfaja 1949-2000

2000. |. 1, e

a) Hogyan valtozott a sziiletések szama 1949-2000 KOZoOtt? .......ccevvvevniiniinecnnnnnn
b) Hogyan valtozott a 40 év folottiek szama 1949-2000 KOzott? ......covvvvneinninnennnn.

¢) Melyik csaladmodell volt jellemz6 1949-ben? Hiizza ala a megfelelo kifejezést!

¢lettarsi kapcsolat ~ nagycsaladdos egykézd elemi
d) Melyik csaladmodell valt uralkodova 1990-re? .......ccoeeviiiiiiiniiiiiiiiiiiiieiieeieineenn
e) Hanyadrészére zsugorodott a hat vagy tobb tagu csaladok aranya 1990-re? ..............

f) Milyen a férfiak és n6k egymashoz viszonyitott aranya az 50 év folotti

korosztalyokban az ezredforduléon?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK
Olvassa el figyelmesen!

A kovetkezo feladatok koziil 6sszesen harmat kell kidolgoznia.
Az alabbi szabalyok alapjan kell valasztania:

Kidolgozandoé:
egy, az egyetemes torténelemre vonatkozo feladat,
ketto, a magyar torténelemre vonatkozo, egy rovid és egy hosszi,
kiilonb6z6 korszakokra vonatkozo feladat.

Tanulmanyozza figyelmesen a feladatokat!

Sorszam Korszakok, tétmak A feladat tipusa

Egyetemes 13. Okori Réma rovid
torténelem 14. L. vilaghabort rovid

15. Erdély vallési viszonyai rovid

16. Tatéarjaras hosszu
Magyar 17. Iparosodas a dualizmus kordban rovid
torténelem 18. Kozéposztaly a dualizmusban hosszu

19. Mai magyar tdrsadalom rovid

20. A Rékosi-korszak gazdasagpolitikaja hosszl

Segitségiil megadjuk a helyesen kivalasztott feladatok sorszamainak lehetséges
kombinacioit.

Jeloljon meg egy oszlopot az alabbi tablazatbol!

Karikazza be a valasztott oszlop betiijelét!

Feladattipus | A | B C| D | E F | G| H | J K | L

rovid 13. ] 13. | 13. | 13. [ 13. | 13. | 14. | 14. | 14. | 14. | 14. | 14.
rovid 15. | 15| 17. | 17. | 19. | 19. | 15. | 15. | 17. | 17. | 19. | 19.

hosszu 18. | 20. | 16. | 20. | 16. | 18. | 18. | 20. | 16. | 20. | 16. | 18.

Csak a szabalyok szerint Kkivalasztott feladatok értékelheték! A feladatok utin az
értékelési szempontok szerepelnek, az elért pontszamokat a javito tanar allapitja meg.

A feladatok koziil csak a valasztott harmat dolgozza ki, a tobbit hagyja tiresen!

A feladatok kidolgozasa el6tt tanulményozza a 2. oldalon talalhat6 utmutatot!

A valaszok elkészitése soran fogalmazvany (piszkozat) készitheto!
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13. A feladat az 6kori Roma torténelmére vonatkozik. (rovid)
Magyarazza meg a forrasok és ismeretei segitségével, hogyan fiiggott ossze az italiai
parasztsag egy részének tonkremenetele és a rabszolgatartis tomegessé valisa a
koztarsasag hoditéo haboruival a Kr. e. III-11. szazadban!

»[...] a megmiiveletlen foldnek a nagy részét ugyanis a gazdagok szerezték meg, s
abban biztak, hogy az id6 mulasaval ezeket mar senki sem fogja tolik elvenni. S6t a
szegényeknek  kornyékiikben 1évé  kisbirtokait is részben rabeszéléssel
megvasaroltak, részben erszakkal elraboltdk, s igy eddigi birtokaik helyett immar
hatalmas foldeket mtiveltek meg. Ehhez azonban rabszolga-foldmtiveseket és
pasztorokat vettek igénybe. [...] Ebbdl ered6en a hatalmasok egyre gazdagodtak, a
rabszolganép betoltotte az egész orszagot, az italicusok [itt: itdliai kisbirtokos parasztok]
viszont a csekély gyermekdldas és elnéptelenedés, szegénység, adozds és
katonakotelezettség alatt szenvedtek. De, ha mindezek utdn maradt volna is
munkara idejiik, tétlenségre voltak karhoztatva, hiszen a f6ld mar a gazdagok kezébe
kertilt at, s ezek szabadok helyett rabszolgdkat alkalmaztak foldmunkékra.”
(Appianosz torténetird)
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Szempontok

Elérheté | Elért

pont

Feladatmegértés

T4ajé¢kozodas térben és iddben

Szaknyelv alkalmazésa

Forrasok hasznalata

Eseményeket alakito tényezdk feltardsa

Megszerkesztettség, nyelvhelyesség
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Osszpontszam

24

Osztoszam 2

Vizsgapont

12

14. A feladat az L. vilaghaboru torténetére vonatkozik.
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a hadviselés 1ij vonasait az elsé
vilaghaboruban a korabbi haboriukhoz képest!

(rovid)

Gaztamadastol megsebesiilt angol katonak, 1918
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Eseményeket alakito tényezdk feltardsa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
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15. A feladat a XVI. szazadi Erdély torténelmére vonatkozik. (révid)

Mutassa be Erdély vallasi viszonyait a XVI. szazad masodik felében a forras és ismeretei
segitségével!

,Urunk 6 felsége [Janos Zsigmond erdélyi fejedelem], miképpen ennek el6tte valod
gytléseibe orszégaval kozonséggel [kozosen] az religié [vallas] dolgarél végezott,
azonképpen mostan és ez jelen val6é gytilésbe azont [ugyanazt] erdsiti, tudniillik
hogy midén helytikon az prédikatorok az evangéliumot prédikaljak, hirdessék, kiki
az 6 értelme szerént, és az kozség [gylilekezet, hitkdozség] ha venni akarja, j6, ha
penig nem, senki kénszeritéssel ne kénszeritse az 6 lelke meg nem nyugodvan, de oly
prédikatort tarthasson, az kinek tanitdsa 6 néki tetszik.” (Az 1568-as tordai
orszdgqyiilés a valldsszabadsigrol)
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16. A feladat az Arpad-korra vonatkozik.
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a tatarjaras torténetét és IV. Béla

rr__rs

ujjaépito politikajat!

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4ajé¢kozodas térben és iddben 4
Szaknyelv alkalmazésa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezdk feltardsa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
Osztdszdm 2
Vizsgapont 12 |
(hosszl)

,Egy masik dolgot is mondogattak [a nemesek], mégpedig azt, hogy mell6zve
tandcsukat vagy éppen annak ellenére, az 6 elnyomésukra és megszégyenitésiikre
hozta be a kunokat. [...] Emiatt akkora méltatlankodas élt benniik, hogy elviselni is
alig tudtak; és bar nem mondték ki, nem voltak hozza [IV. Béla kiralyhoz] j6 szivvel
és lélekkel, és nem is forgattak elméjiikben békés gondolatokat irdnta.” (Rogerius

mester)

\

%, LENGYEL KIRALYSAG

‘yl‘ I-II""\

= 3 mangol seregek ttvonala
= |\ Béla menekilése
@ Mmagyar kézen maradt var
® kunok dltal elpusztitott telepiilés
@ tatdrok dltal elfoglalt viros

M. HALICS
F ﬁﬁﬁ‘“

A tatarjaras Magyarorszagon 1241-1242
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Varépités 1242-1270 kozott

Az épittetod
Iddszak
A kirdly | Magén foldestr (baro)
1242-1250 5 9
1251-1260 1 4
1261-1270 6 21
19/28
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Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
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17. A feladat a dualizmus korara vonatkozik. (rovid)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a kiegyezés utani iparosodas
eredményeit! Haszndlja a kézépiskolai torténelmi atlaszt!

»Az allami ipartamogatas.
1. § Allami kedvezményekben részesittetnek:

1. A technika jelen fejlédése szerint berendezett azon gyéarak, amelyek
Magyarorszagon eddig el6 nem allitott cikkeket készitenek. [...]

2. A technika jelen fejl6dése szerint berendezett kovetkez6, mér létezd vagy
ezentul felallitand6 gyarak, éspedig:

a) azon gydrak, amelyekben sargaréz aruk, [...] szerszamgépek, munkagépek,
gbézgépek és gbzkazanok, [...] elektrodinamikus késziilékek, fegyverek, porcelan,
tveg, [...], kaucsuk, [...] konzervek, [...] kénsav, aszfalt késziil;

b) a rizshanté malmok, a mez6gazdasag kiegészit6 részét képezo szeszgyarak,
selyem,- gyapji,- pamut,- len- és kender fondé és szové gyarak.” (1881: XLIV.
torvénycikk a hazai iparnak adando dllami kedvezményekrol)

Gépgyarak Aramfejlesztd telepek Az Osszes
ipartelep

83 138 43 224 2747

1898 1913 1898 1913 1898 1913

A magyar ipartelepek szama 1898-1913

irasbeli vizsga 0812 20/28 2011. majus 4.



Torténelem — kozépszint NEV: ittt osztaly:......

Szempontok

Elérheté | Elért

pont

Feladatmegértés
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Eseményeket alakito tényezok feltarasa

Megszerkesztettség, nyelvhelyesség
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18. A feladat a dualizmus korahoz kapcsolodik.

(hossz)

Mutassa be a forrasok ¢és ismeretei segitségével a kiegyezés utan kialakult kozéposztaly

bels6 rétegzodéseit, életformajat!

,Felteszem azonban, hogy egy jozan gondolkodast triember sem ndésiil meg, mig
legalabbis 3000 korona biztos évi jovedelme nincs. 1000 korondbél nagy-nagyon
szlikosen élhet meg vidéken is egy maganyos ember. A f6varosban egy hoénapos
szobdban laké fiatalembernek is kell legaldbb 1800 korona, hogy szerényen
megélhessen és tisztességesen ruhazkodjék. Konnyelmitiség tehat csalddot alapitani
legalabbis 3000 korona biztos jovedelem nélkiil. Még ebbdl is csak nagyon kis udvari

lakasra telik.” (Korabeli hiztartdsi kézikonyvbol)
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| Nagybirtokossag Nagypo[gsirszig

Polgdri kézéposztaly
és kispolgarsag

Térténelmi kézéposztaly
és kispolgarsag

Birtokos parasztsig 38% _ Szakmunkasok
L 18%
Mezégazdasagi Seg?dmunk#sok és
napszamosok és 4% egyéb szakképzetlen
cselédek 24% varosi munkaer®

A magyar tarsadalom a szazadfordulon

,Kulonos helyzet alakult ki a szdzad elején a zsidokkal. Mindentitt ott voltak, ahol
tehetséggel, szorgalommal érvényesiilni lehetett, a palydk megnyiltak el6ttiik, a
tanszabadsag pompas karrierek utjat egyengette, tarsasdgban, hivatalos helyeken
tfesztelen, ,egyenranga” bardtkozas folyt zsidok és keresztények kozott [...], de a
kikeresztelkedett zsid6t természetesen éppoly kevéssé tekintették fajtabelinek, mint
ahogy a keresztvizzel meglocsolt néger nem lesz az amerikai polgar szemében fehér
ember; s err6l soha nem beszélt senki.” (Mdrai Sandor: EQy polgdir vallomdsai)

Kozéposztalybeli lakas alaprajza
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19. A feladat a mai magyar tarsadalomra vonatkozik. (rovid)

Igazolja a forrasok és ismeretei segitségével, hogy a ma hatilyos magyar valasztéjogi
rendszer megfelel az ENSZ altal 1948-ban elfogadott emberi jogi alapelveknek!

»21. cikk (1) Minden személynek joga van a hazaja koztigyeinek igazgatdsaban
akar kozvetlentil, akar szabadon valasztott képvisel6i ttjan valé részvételhez.

(3) A kozhatalom tekintélyének alapja a nép akarata; ez az akarat egyenl6
szavazati jog és titkos szavazds vagy a szavazds szabadsagat ezzel egyenértékiien
biztosit6 eljaras alapjan id6szakonként tartando tisztességes vélasztason kell, hogy
kifejezésre jusson.” (Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozatabol; 1948)

,70. § (1) A Magyar Koztarsasag teriiletén él6 minden nagykord magyar
allampolgarnak joga van ahhoz, hogy az orszaggyftilési és a helyi onkorméanyzati,
tovabba a kisebbségi onkormanyzati valasztasokon valaszthat6 és — ha a vélasztas,

illet6leg népszavazas napjan az orszag tertiletén tartézkodik — valaszté legyen,
valamint orszdgos vagy helyi népszavazasban és népi kezdeményezésben részt
vegyen.

(3) Nincs valasztéjoga annak, aki cselekvéképességet korlatozo vagy kizaré
gondnoksag alatt, illetleg aki a koztigyek gyakorlasatol eltilté jogerds itélet hatalya
alatt all, tovabba aki joger6s szabadsagvesztés biintetését, vagy aki biintetSeljarasban
jogerdsen elrendelt intézeti kényszergyogykezelését tolti.

71. § (1) Az orszaggytlési képvisel6ket, valamint a helyi onkormanyzati
képvisel6-testiilet tagjait tovabba a polgarmestert és a févérosi f6polgdrmestert a
valasztopolgarok altaldnos és egyenl¢ valasztojog alapjan, kozvetlen és titkos
szavazassal valasztjak.” (A Magyar Kéztarsasig Alkotmadnya)

»Vegyes valasztasi rendszer Magyarorszagon

A vegyes vélasztasi rendszer a tObbségi és az aranyos rendszereket egyiitt
alkalmazza. Ilyen a jelenlegi magyar valasztasi rendszer.”

,Toredékszavazatok: a 176 egyéni és a 20 teriileti valasztokeriiletben mandatumot el
nem ért és orszdgosan Osszesitett szavazatokat jelenti. E szavazatok alapjan az egyes
partok orszagos listdir6l — az aranyossag érdekében — Un. kompenzacids
mandatumokat lehet szerezni.” (Az 1989. évi XXXIV. torvény az orsziggyiilési
képuviseldk vilasztisarol)
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20. A feladat az 1945 utani magyar torténelemre vonatkozik. (hossz)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a Rakosi-korszak gazdasagpolitikajat
1950-53 kozott!

~Egyébként az nem baj, ha a vita »eredményeként« néhany dolgot médositana
az Orszaggytlés, mert egyébként az elfogadas talsdgosan kincstari jellegli. Azt
gondolom, hogy egyenesen kivanatos volna, hogy két-hdrom szénok javasoljon
valami el6re megbeszélt kisebb modositast; mégpedig a tovabbi felemelés
iranyaban... A Szovjetunioéban ezt mindig igy csinaljak.” (Gerdé Erné; 1951)

~A modositott Otéves terv segitségével Magyarorszagot a vas és acél
orszagava, a gépek orszagava, fejlett ipari orszagga alakitjuk” (Az dtéves terv 1951-es,
felemelt viltozatibol)
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A beruhazasok megoszlasa (%), 1950-1954

Népgazdasagi ag 1950-1954 egyiitt
1. Alapanyaggyartas 31,1
2. Gépipar 9,5
3. Nehézipar (1-2.) 40,7
4. Konnytiipar 1,8
5. Elelmiszeripar 1,6
6. Ipar (3-5.) 44,1
7. Epitdipar 2,7
8. Mezbgazdasag 13,8
9. Kozlekedés 12,8
10. Kereskedelem 2,5
11. Kommunalis €s igazgatasi feladatok 14,8
12. Egyéb 9,3
Osszesen (6-12.) 100,0

A mezogazdasagi foldteriilet megoszlasa a tulajdonos szerint (ezer hold), 1949-1953

Ev Allami gazdasagok Szovetkezetek Parasztgazdasagok
1949 113 76 9381
1950 463 419 8662
1951 685 1253 7562
1952 1050 1795 6549
1953 1250 2478 5516
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